

吧主， 背负质疑上路

本报记者 赵松刚

一直以来，作为普通大众发布信息的交流平台，贴吧的便利、自由、及时被认可，但它的随意和混乱有时也带来了不少的麻烦，站在贴吧背后的吧主们肩负起了维持贴吧秩序的“志愿者”。

不少吧主抱怨，其实很多时候吧主会成为弱势群体，常常被一些恶意的攻击或者诱惑的陷阱推上风口浪尖，他们选择背负着“负面”坚持的理由，只是想在这里实现一份别样的人生价值。

“删帖门”始末

2011年10月，诸城吧内出现了一名网友上传的帖子，帖子中显示着他(她)与诸城吧一名吧主“诸城人在天涯”的聊天记录。聊天中，QQ名为“不痛”的网友希望“诸城人”(吧主“诸城人在天涯”)删一个帖子，“诸城人”提出收费删帖的要求，最终未能达成一致。

事件起因是，“某工厂拖欠一女子工资不给，该女子发帖至诸城吧寻求援助，被某工厂发现，联系现任诸城吧主‘诸城人’删帖，后来，被敲诈后将聊天记录截图。”

这份聊天记录显示的时间为晚上9点01分至9点46分，

“不痛”联系到诸城吧吧主“诸城人”请求删除一个帖子，“诸城人”称不能随便给删除，“这种帖子值1000元”，并留下卡号、名字，并称“要是你泄密出去，我会重新给你再恢复原帖的”。

然而，“不痛”认为删帖费过高，“诸城人”随后降低价格至800元。在两人的聊天记录中有这样一段对话，“不痛”：找你删帖都得要钱么？“诸城人”：我看了下点击率挺高的，像这种我们得背黑锅。不痛：就是不能删，你得偷着删？“诸城人”：恩。

最终，双方没有达成一致意见，帖子也没有被删除。

事后，这段对白被传至诸城吧，引起了吧友的两极分化，不少人力挺“诸城人在天涯”一直口碑极佳，有吧友拿出证据佐证，称“诸城人”是遭人陷害。

随后，“诸城人在天涯”也称只

是想以此举帮助女子讨回应发的工资，并非索要删帖费。

然而，一些网友则严厉要求开除“诸城人在天涯”的吧主身份，并提出了各种漏洞。一名吧友发帖质疑，“此事已经严重影响到吧主的名誉。作为一个正常人都会报案要求恢复名誉，而吧主却不选择这么做，也拿不出证明自己清白的证据”。

百度发布了《关于撤销“诸城人在天涯”吧主管理权限的说明》公告：接到用户举报，经核实吧主“诸城人在天涯”涉嫌利用吧主权谋私获利，严重违反吧主协议，故撤销其吧主的权限。

说不清楚的事实

撤销“诸城人在天涯”诸城吧吧主的公告，宣告了这场“删帖门”在形式上的终结，却无法代表事实真相的终结，在他退出诸城吧后，还有不少吧友希望能够再次恢复他的吧主身份。

一名为“南湖永忆”的吧友称，这场“删帖门”事件，是一个越描越黑无法澄清的闹剧。他说，不管“诸城人在天涯”出于什么心理，但是他上套了，这是我们无法给他澄清，他也没法解释，越解释越黑，不如沉默。谁都有利益驱使着自己做些不光彩事情的时候，我们只看见了天涯收费删帖的聊天记录。

也有网友称，从贴吧上的几张照片看，所能够得出的结论十分有限，按照“诸城人在天涯”自己的解释，是在为农民工讨薪被误会，而且他一直都在为诸城吧出谋划策，是个称职的吧主，似乎也能够说得通。

但是，从另外一方面讲，这

种说法也显得无力，事后的说法似乎更像是掩盖背后的“删帖收费”事实。几名吧友要求“诸城人在天涯”出具证据，对收费删帖做出合理的解释，遭到了支持者的“口水”。

诸城吧另外一名吧主“龙城青未了”的话能够解释这场闹剧背后的无奈。他在吧内站内信这样告诉记者：事情已经告一段落了，无论谁是谁非，其实都无确凿证据，只凭几张图片，说服力不强。“其实‘诸城人在天涯’做不做吧主，也无所谓，本来贴吧就是来玩的，无所谓什么事实真相。”

删不删帖很纠结

百度贴吧赋予吧主的一项权利便是审核删帖，可是，这项权利在使用的过程中却并非像想象的那般好使，吧主们在掌握着帖子“生杀大权”的同时，也背负着各种质疑，甚至是骂名。

“即使是一些不按规定发帖的广告类，和一些带有人身攻击的恶搞类帖子被删除以后，都会招来发帖者的指责，有些人甚至说很难听的脏话，更不用说一些有争议的帖子了。”潍坊贴吧主的“开拖拉机来潍坊”，时不时会因正当删帖反遭质疑，忍受着类似的不公待遇。

潍坊市区的“开拖拉机来潍坊”姓张，一直是百度贴吧中的活跃人物，2008年夏天，接触潍坊吧一两年后的“开拖拉机来潍坊”通过申请成为潍坊吧吧主，他还是潍坊电视台吧和潍坊男人吧的吧主，在贴吧摸爬滚打多年，在小有名气的同时，也尝到了作为吧主都经历的那些“酸甜苦辣”。

“一些人发了帖子以后，打电话或者QQ联系我，说想把帖子删了，可是我根本无法确定是不是本人。”“开拖拉机来潍坊”说，这种情况下，要不要删，的确是一个难断的问题。而经常有人找他，目的只有一个，就是删帖。

“开拖拉机来潍坊”说，一些专业的“删帖公司”也会找到他，要求其删帖子，甚至是以金钱作为诱惑，“直接拉进黑名单，保持沉默是最好的办法。”但帖子被删，不管是对是错，指的“口水”都会不约而至。

“开拖拉机来潍坊”告诉记者，一个普通的贴吧一般设有3名吧主，10名小吧主，“拿潍坊吧来说，每页约有40条帖子，在白天的时间，半个小时就能刷新一次，即使全天坐在电脑前进行监视，看到违规帖子就删，都是一项沉重的工作，更何况我们还是免费义务删帖的。”

吧主，不是一个职业，更不能当成一份养家糊口的事业。删帖，要公正，但绝对的公正谈何容易？

公益和朋友， 是留下的理由

贴吧作为一个公众交流信息的平台，非常便捷，它在实际的生活中确实让众多喜欢它的吧友受益。

在潍坊内，每天发布的求助、交友、曝光等信息随时可见，不少从来不曾谋面的彼此成为了好朋友，有事的时候互相交流和帮忙，这是其他的平台所不能给的。

“贴吧里的有些信息虽然很难辨别真伪，但是，那是参与的人太多了，才会这么乱。要是一个冷冷清清的平台，想乱都乱不起来。”“开拖拉机来潍坊”这么解释贴吧的“乱象”，平民的平台，乱一点，自由一点，不是一个坏事情。

“开拖拉机来潍坊”说，贴吧的管理者和参与者都是公众，这是它的缺陷，但同时也是它的魅力所在。

“开拖拉机来潍坊”这么多年不肯放弃屡遭指责的吧主身份，是因为在这里能够实现一份别样的人生价值，“通过这个平台，这几年我们的吧友们办了不少好事，给白血病儿童募捐，曝光一些社会黑暗面，这都是我们做出来的好事情。”

2009年下半年，有人在潍坊吧发出救助白血病人沈娜娜的帖子，很快被置顶至贴吧最上方，“开拖拉机来潍坊”在吧内发出了救助沈娜娜的公告，两次募捐就帮她收到了万多元，2010年底，昌邑市一名父母双亡的小男孩，独自照顾瘫痪在床的爷爷，出现在潍坊吧内，被置顶后吧友们发动救助行动，很快获得了当地政府的回应。

“能产生这么大的影响，我心里也觉得自豪。”“开拖拉机来潍坊”说，他也想过，这么大的一个贴吧，除了玩以外，还能带给别人什么？

“开拖拉机来潍坊”说，每个人在贴吧中的目的不同，作为一个负责的吧主，没有工资也得负起责任，“做公益的事情，交到陌生的朋友，这或许就是我愿意无偿干下去的理由。”

